

亞太區首隻沙特ETF 香港掛牌

PIF：聯繫中東內地及香港市場 可創更多機遇

香港近年着力發掘中東市場機遇開花結果，亞太區首隻追蹤沙特阿拉伯股市的交易所買賣基金(ETF)——南方東英沙特阿拉伯ETF (2830) 昨在香港掛牌，屬雙櫃台股，投資者可用港元或人民幣投資。該ETF的合作夥伴沙特公共投資基金(PIF) 昨指出，隨着沙特與香港繼續深化跨地域合作關係，南方沙特ETF的推出是一個重要里程碑。沙特正從能源強國轉型，在該國「2030願景」中，着重創新科技和旅遊業的重要性，內地在全球科技領域具獨特位置，中東與內地及香港市場聯繫，可望創造更多機遇。港交所則表示，願意協助市場聯繫沙特及中國的機遇。

◆ 香港文匯報記者 周紹基



◆ 南方東英沙特阿拉伯ETF昨日舉行上市儀式。陳茂波(右三)、沙特公共投資基金副主席Yazeed Al-Humied(左四)、南方東英行政總裁丁晨(右四)、港交所行政總裁歐冠昇(右二)、證監會主席雷添良(右一)主持敲鑼儀式。

南方沙特ETF為亞洲首隻沙特ETF，相關組合包括石油企業沙特阿美的股票，資產規模在全球同類產品中最大，其首日收報77.56元，逆市升0.8%，成交1,920萬元。香港特區政府財政司司長陳茂波在出席掛牌活動時表示，南方沙特ETF成功上市，是「一帶一路」金融聯通的實際範例，期待未來會有更多兩地雙向的金融產品合作，讓金融聯通和資金流動更寬更廣。

PIF未來與港有更多合作

PIF中東和北非證券投資主管Abdulmajeed Alhagbani昨在港出席相關研討會時亦提到，隨着沙特2034年舉辦世界盃，當地投資正在增加，昨日在港推出首隻投資沙特股票的ETF，將為亞洲區更多投資者打開了解當地長期增長故事的大門。PIF副行政總裁兼中東以及北非地區投資主管Yazeed A. Al-Humied也表示，香港與沙特的交流合作，未來會有更多合作，今次南方沙特ETF上市只是雙方合作交流的第一步，未來交流合作不只會持續兩三年，更會以10年以上來衡量。

Abdulmajeed Alhagbani認為，港交所所有着良好的生態系統，可配合沙特擴大資產管理、投資銀行、全球投資者網絡等需要。透過在香港提供沙特的相關產品，亦可向市場展示，沙特擁有那些藍籌股。他強調，香港作為PIF主要辦公室之一，表明當局如何重視雙方未來關係。

港交所行政總裁歐冠昇認為，今年港交所已先後派員造訪沙特四次，留意到當地正銳意推動經濟轉型，相信沙特的投資機遇巨大，港交所願意協助沙特、中國和更廣泛的亞洲地區，將投資的機遇聯繫起來。他指，港交所一直期待能進一步探索和促進，中東與亞洲之間雙向流動的機會和方法。

港交所鞏固港多元化投資地位

歐冠昇續表示，今次的ETF上市，可為亞洲投資者提供一個透明、便利、低成本的投資工具，借此接觸和了解中東最具活力的經濟體，同時，又豐富了港交所的產品，且加快本港ETF市場的成長，以及鞏固香港作為投資者實現投資組合多元化的首選市場。

證監會行政總裁梁鳳儀在上市儀式上表示，南方沙特ETF是亞洲首隻投資於56間沙特交易所上市公司的基金，涵蓋當地主要經濟領域，包括能源、銀行業等，相信香港投資者能從中受惠，以低成本渠道投資於沙特「2030願景」下，不斷發展的經濟。隨着港交所將沙特交易所納入認可證券交易所名單，當地公司將可在港申請第二上市，相信今天過後，未來有更多合作的大門可以打開。

梁鳳儀又說，「ETF通」推出一年多以來，南向日均成交量已翻倍。香港今年首10個月的ETF日均成交額，按年增25%，升至116億元，佔主板日均成交比例達11%以上，高於1年前的8%。她相信，新的沙特ETF將豐富香港逾170隻ETF的陣容。

南方東英沙特阿拉伯ETF 追蹤沙特逾50大企業

南方東英沙特阿拉伯ETF(港幣櫃台：2830，人民幣櫃台：82830)是一個實物ETF，採用實物代表性抽樣策略和合成代表性抽樣策略的組合，將其資產淨值的最多100%投資於與當時沙特阿拉伯指數高度相關的代表性證券組合，以實現其投資目標。該ETF是全球最大的沙特阿拉伯ETF，追蹤當時沙特阿拉伯指數，為投資者提供追蹤沙特交易所上市的50多家領先大企業表現的機會，全面覆蓋了沙特的金融、基礎材料、能源和電信等行業，包括大型石油企業沙特阿美。當時沙特阿拉伯指數在過去3年中取得了45.3%的回報。該ETF上市價格為每單位78港元，每手交易為10單位，管理費為0.99%。

◆ 香港文匯報記者 岑健樂

◆ 證監會投資產品部執行董事蔡鳳儀(左二)，金管局副總裁李達志(右二)，及港交所行政總裁歐冠昇(右一)。

香港文匯報記者岑健樂 攝

◆ 財政司司長陳茂波在南方東英沙特阿拉伯ETF上市儀式致辭。



Bridging Saudi Arabia with China



陳茂波：港與中東市場聯繫里程碑

香港文匯報訊(記者 周紹基)首隻追蹤沙特市場的ETF在香港上市，特區政府財政司司長陳茂波昨出席上市儀式時表示，今次的ETF上市，是本港及中東市場聯繫的一個重要里程碑。他指出，昨日推出這隻ETF的意義，遠不止於本港再增加一隻金融產品，而是可以向更多投資者展示，本港銳意創造更多創新途徑去合作、去實現與沙特及中東的互利機會。目前只是剛開始，他強烈期望未來與中東有更多在金融上的合作。

內地與沙特多方面加強聯繫

陳茂波表示，內地與沙特正在多方面加強彼此的緊密聯繫，包括貿易、投資、能源等領域，當中香港能發揮重要角色，並取得良好效果及進展。今次沙特ETF在港上市，證明香港是能夠將亞洲投資者聯繫至沙特投資機會的最佳地點，因為本港有「一國兩制」的獨特優勢，聯匯制度運作良好，以及可透過互聯互通機制，促進內地與國際投資者的雙向資金流動。

他指出，互聯互通機制已擴展至股票及ETF等領域，目前香港已有175隻ETF產品，市值超過500億美元。今年首10個月，本港ETF的日均交易額逾15億美元，按年大增逾25%。他期望，在沙特以「2030願景」為目標，向着成為全球投資強國的目標邁進時，香港作為沙特的合作夥伴，可互相為各自的投資者群體，提供更多的創新投資產品。他又預告，中東未來投資倡議研究所(FII Institute)與港交所合辦的FII PRIORITY香港峰會，將於下周舉行，是該峰會首次在亞洲地區舉辦，預期屆時各界可達成更多交流和合作。

南方東英：冀將投資機會帶給內地

昨日上市的沙特ETF，為南方東英所發行。南方東英首席執行官丁晨在上市儀式上表示，香港作為國際金融中心，是內地和沙特資本市場的橋樑。南方東英的目標，是將沙特的投資機會帶給內地和世界各地的投資者，令他們可以透過簡單、透明和高效的工具，投資全球增長最快的經濟體之一。

南方東英量化投資部總監王毅亦指，中國與東南亞是重要的貿易夥伴，同樣需要大量能源促進發展，認為沙特與東亞、東南亞可在基建及能源等方面合作，中國亦可向沙特輸出經濟增長模式。

滙豐是沙特ETF發行的首選銀行，滙豐香港區行政總裁林慧虹表示，沙特的「2030願景」有助推動沙特的投資多元化，減少對石油行業的依賴，她認為當地在新能源及可持續發展方面的前景非常吸引。

研交叉上市 讓內地投資者買沙特ETF

香港文匯報訊(記者 岑健樂)南方東英沙特阿拉伯ETF(2830)昨掛牌上市，南方東英資產管理副總裁和弦表示，由於此ETF追蹤沙特阿拉伯股票，因此不符合納入ETF通以追蹤港股為主要的要求，現正研究透過交叉上市的方式，讓內地投資者亦可參與投資沙特。她表示今次發行的沙特ETF規模逾10億美元，屬全球規模最大的同類型ETF，可供散戶及機構投資者參與。此外，她預計隨着家旗辦公室等不同類型的投資者進入市場投資，未來半年此ETF的流動性將逐漸提升。

港交所聯席營運總監及股本證券主管姚嘉仁表示，很高興成為亞太區首家透過ETF為投資者提供沙特阿拉伯資本市場相關投資機遇的交易所，反映港交所致力「連接資本與機遇」、

推動產品和投資機遇多元發展的承諾。作為亞洲領先的ETF市場，港交所將繼續進一步提升市場吸引力，並期待不久的將來迎來更多新產品，加強香港ETF生態圈的發展，鞏固香港作為國際金融中心的重要地位。

證監會：與內地研ETF通擴容

證監會投資產品部執行董事蔡鳳儀昨表示，香港和內地之間有很多不同類型的市場准入制度，可以令沙特阿拉伯企業受惠。她指，目前符合ETF通條件的ETF數量很少，因此正努力與內地當局討論，以尋求擴容。她續指，過去與亞洲和歐洲不同市場達成不少互認安排，推出一款產品往往需時數月甚至數年，但此次推出的首隻沙特阿拉伯ETF，推進速度相當快，

她希望日後可以推動更多沙特阿拉伯企業進入香港金融市場。

今年首十個月 ETP 成交增兩成

據港交所資料，ETF是港交所旗下市場增長最快的業務之一，香港交易所買賣產品(ETP，包括ETF和槓桿及反向產品)於今年首十個月的市值達3,554.3億元，按年上升約20%。去年，ETF獲納入滙豐港通以及首批加密資產ETF在香港上市，進一步推動了香港ETP市場的強勁增長和產品多元化。今年首十個月，ETP的日均成交額達140億元，較去年同期增長超過20%。截至2023年10月31日，於港交所上市的ETP共有175隻；約三分之一的ETP發行商已於年內在市場推出新產品。

金管局：與沙特央行討論mBridge項目

香港文匯報訊(記者 岑健樂)金管局副總裁李達志昨出席南方東英沙特阿拉伯ETF(2830)上市儀式暨沙特投資論壇時表示，金管局與沙特中央銀行於7月舉行雙邊會議，加強兩地金融服務領域的合作。他又透露與沙特央行討論mBridge項目(以多種央行數碼貨幣為企業跨境交易進行真實結算的項目)。

李達志表示，在7月的會議期間，沙特央行與金管局討論多項合作計劃，主要涉及金融基建

發展、公開市場操作、兩地市場互聯互通，以及可持續發展等四大範疇。此外，他表示雙方同時簽訂諒解備忘錄，以促進金融創新方面的共同討論。

金管局亦有與沙特央行討論mBridge項目，希望雙方能夠繼續進行更多接觸。

此外，他表示沙特阿拉伯正在深化資本市場，投資偏好亦趨向多元化，至於亞洲投資者過去數年亦對投資該國非常感興趣，因此他認

為香港是一個很好的平台，促進不同持份者的交流與合作。

沙特與內地交易用人民幣結算增

李達志提到，留意到沙特阿拉伯和內地公司的進出口合作日益頻繁，包括更多地使用人民幣而非美元進行貿易結算。香港作為離岸人民幣最大的流動性提供者，可以鼓勵他們利用有關便利，促進雙方實體經濟發展。